



EL CORREO DE CANTABRIA

Año XIX

VIERNES 13 DE ABRIL DE 1900

Número 45

LA CRUZ

Preso Jesús fué conducido ante la autoridad sacerdotal. Anás ó Hannan interrogóle sobre su doctrina; pero Jesús rehusó fundadamente extenderse en largas explicaciones; escena que se reprodujo ante Kaiapha y otros miembros del Sanhedrin, que de nuevo le condenaron á muerte como destructor del culto establecido.

Esto efectuado trataron de hacer ratificar por Pilatos la condena pronunciada, y atado convenientemente fué Jesús conducido al Pretorio.

Advertido Pilatos, interrogóle con bondad suma, procurando por cuantos medios tuvo á su alcance despedirle absuelto, no solo por el convencimiento que tenia de la inocencia del Galileo, sino tambien por satisfacer los deseos de Claudia, que se interesaba vivamente por Jesús.

Pero como fariseos y sacerdotes se opusieron á todo acto de clemencia, ocurriéronse á Pilatos expedientes que pudieran conciliar sus propios sentimientos con las exigencias de aquel fanático pueblo.

Y como era costumbre durante las fiestas de la Pascua dar libertad á un preso, intentó usar de ella en provecho de Jesús, proponiendo su liberación, proposición que oída por los sacerdotes y fariseos allí presentes, se levantaron gritando:

—No: á ese no: á *Bar-Rabban!*

Pilatos, cada vez más aturdido, en la imposibilidad de libertar á aquel hombre, sopena de afrontar un serio conflicto, Pilatos, indeciso siempre, le mandó azotar.

La flagelación era lo preliminar en el suplicio de la Cruz.

Hubo entonces una escena indigna de los conquistadores del mundo; más que indigna, infame.

Colocaron sobre los hombros de Jesús un manto rojo; en la cabeza una corona de espinas, y una caña en la mano.

Así ataviado presentáronlo al pueblo; y no contentos aun, pasaban ante Jesús abofeteándole, y escupiéndole mientras befándole le decían.

—Salve, rey de los judíos!

Pilatos que con esto pensaba salvarle, sustituyendo el trágico desenlace por una escena burlesca, se equivocó: de todas partes salían roncas voces que gritaban:

—Crucifícale!

Sin embargo, sintiendo Pilatos acrecentarse sus ideas de clemencia ante la terquedad de los judíos, acordó enviar á Jesús al rey Herodes Antipas á la sazón en Jerusalem, á fin de que, puesto que Jesús era su súbdito sancionara la sentencia; pero Antipas, si bien lisonjeado por la deferencia, declinó el honoroso encargo.

Y como las turbas, á las que excitaban los rencorosos enemigos de Jesús, continuaran pidiendo la muerte del Nazareno, Pilatos, no pudiendo legalmente contrariarlas, sancionó la sentencia que condenaba al Justo al suplicio de la Cruz.

Es verdad que la ejecución comenzaba por la flagelación en el Pretorio con varas de olmo ó látigos de cuero, cuyos extremos tenían nudos ó esferillas de plomo y que con tanta crueldad se practicaba que muchas veces sucumbía en ella el sentenciado; pero la flagelación que sufrió Jesús no debe confundirse con la otra inherente al suplicio de crucifixión.

Pilatos propuso primero la flagelación que se im-

ponía por los romanos á los reos de delitos menos graves, porque, como hemos dicho, su intención era aplacar á los judíos con la corrección aquella, evitando el castigo mayor que hubo al fin de imponer; y lo que Jesús sufrió fué una especie de tormento que se usaba por los romanos para arrancar declaraciones; *questio per tormentum*; castigo que á Jesús se aplicó antes de la sentencia y no despues como ordinariamente se practicaba.

El suplicio á que fué condenado Jesús, este signo ante el que hoy se prosterna devoto el cristiano, no siempre fué instrumento de muerte.

Antes de que Roma fuese Roma, ya se veneraba la Cruz; ya en ella veían algo divino pueblos cuya antigüedad se pierde en la nebulosa noche de los tiempos.

Figura de los cuatro puntos cardinales y como tal, emblema de la muerte, y de la vida, los sacerdotes etruscos la señalaban en el aire con sus báculos.

El séptimo rey del noveno Ki, en China, hizo una de madera, á fin de honrar al Altísimo por lo cual fué apellidado Hien Fuen (el piadoso, el justo).

En Egipto, en Judea mismo, según Ezequiel, y en Palenke, ciudad mejicana, tan antigua que ni aun los primeros conquistadores la conocieron, se la encontró colocada en santuarios como objeto de culto, cubierta de escrituras magas.

En Egipto aparece una cruz que tiene un asa en su parte superior y figura entre los signos de la escritura jeroglífica expresando la vida, y en la mano izquierda de las divinidades la vida divina. En la ornamentación oriental y griega primitivas aparece como adorno.

En cuanto á forma, la cruz como suplicio, compuesta de dos piezas de madera, era de tres.

De X que es la vulgarmente conocida con el nombre de aspa de San Andrés, de T, por unirse el travesaño á la extremidad superior del madero vertical, y la tercera forma, la más conocida, era aquella en la que sobresalía un poco el madero vertical en esta forma †

Como instrumento de muerte se llamaba en el latin antiguo *gabalus* segun Varrón, siendo tambien llamada *patibulum* por Tito Livio, Cicerón, Plauto, Tácito y otros.

Las cruces eran de diferentes tamaños, siendo la más alta la tenida por más arentosa, y en cuanto á la ejecución del suplicio unas veces eran empalados los criminales, otras amarrados con cuerdas ó enclavados; y otras solamente colgados de los brazos ó pies.

No hay certidumbre absoluta de que tan antiguo género de suplicio fuera de uso entre los hebreos, por más que no falta quien opte por la afirmativa ante lo que apropósito del panadero de Faraon, dice el vers. 19 del cap. XI del Génesis: *Auferet caput tuum ac suspendes in cruce et lacerabunt volucres carnes tuas.*

Pero de esto, lo único que se desprende es que el panadero, despues de decapitado fué colgado de un madero, y expuesto á fin de que las aves lo devoraran.

Tampoco lo que se dice en el cap. XXV de los Números respecto de aquellos israelitas que trataron con las hijas de Moab y adoraron sus ídolos *suspende eos ante solem in patibulis*, tiene relación con el suplicio de la Cruz; los hebreos ahorcaban, ó degollaban ó lapidaban, pero nunca usaban la crucifixión.

Entre otros ejemplos que pudieran citarse tenemos el de el suplicio de los descendientes de Saul entregados á los gabaonitas, y el que Amam preparó para Mardoqueo.

Los ejemplos ciertos de tal suplicio aparecen entre los judíos años antes del reinado de Alejandro Janeo, hijo de Hircan III que hizo crucificar 800 súbditos rebeldes. Josefo se sirve del verbo *crucifícar*, y añade que mientras ellos sutrian este suplicio, sus mujeres é hijos fueron degollados en su presencia.

Cuando el primer rey de los asirios, Nino, penetró en la Media y derrotó al rey Farno le hizo crucificar con sus siete hijos.

Hay tambien datos que permiten asegurar que este suplicio le usaron tambien en la antigüedad los persas, indios, eipcios, griegos y cartagineses.

En Roma, y en tiempo de la República, las leyes ponían á salvo de este suplicio á todos los ciudadanos; y solo se aplicaba á los esclavos, desertores y provincianos culpables de piratería, asesinato, bandiderismo ó excitación á la insurrección.

En un principio se llamaba cruz á cualquier poste, roca ó pié derecho á que se ataba un delincuente para que se cumpliese su condena, y á veces, allí atados se les exponía á la voracidad de las fieras del Circo.

La voz Cruz era sinónima de patíbulo; pero no lo que el *patibulum* y el *furca*, tambien instrumentos de suplicio semejantes á aquel. Tambien llamaban Cruz al madero afilado en que se empalaba ó donde se suspendía cabeza abajo.

En cuanto á la Cruz en que se dió suplicio á Jesús no hay datos ciertos que nos hagan precisar su forma.

De esto solo hay un dibujo caricaturesco que alguien trazó en el palacio de los Césares, sin duda por burlarse de los cristianos, y cuyo dibujo data del siglo III.

Representa al Cristo con cabeza de asno y á un personaje que parece adorarle: bajo este dibujo se lee: "Alejandro adora á su Dios."

Esta caricatura fué descubierta en las ruinas del Palatino por el padre Garrucci, y en ella la Cruz afecta la forma de T con una tablilla hincada en el travesaño.

A los piés, y para sostenerlos, hay un soporte, y en la imagen no se distingue si está sujeta con cuerdas ó con clavos, extrañando ver que el crucificado viste una túnica corta, cuando sabido es que á los ajusticiados se les despojaba de toda vestidura.

Tal es la historia de la Cruz como emblema y como suplicio.

A Cristo en la Cruz

Cuando el odio de bárbaro enemigo Fulminó sobre tí su atroz sentencia, La verdad, la justicia y la clemencia Clavadas fueron en la Cruz contigo.

De ese emblema de oprobio y de castigo, Escudo hizo más tarde la inocencia, Y hoy el hombre le adora y reverencia Y busca de sus brazos el abrigo.

Tú, del cielo y los ángeles delicia, Quisiste con tu sangre ver lavadas Las culpas del error y la malicia;

Pero, desconocidas ó negadas, La verdad, la clemencia y la justicia, Siguen y seguirán crucificadas.

MANUEL DEL PALACIO.

LA ÚLTIMA CENA

Pintores y dibujantes han tomado asunto de ella para sus cuadros; de su sentido conmemorativo se ha hecho, muy acertadamente por la Iglesia, un sacramento, pero pocos han dicho lo que fué y debió ser la última cena de nuestro Señor Jesucristo.

Y ellos fueron y hallaron así como les había dicho y prepararon la Pascua (Luc. XXII, 13).

Y diariamente perseveraban unánimemente en el templo: y partiendo el pan por las casas tomaban la comida con alegría y sencillez de corazón. (H. II, 46).

Y Jandó gracias, lo partió y dijo: Tomad y comed: este es mi cuerpo que será entregado por vosotros, haced esto en memoria de mi (I, Cor. XI, 24).

Acto de gracias era este acostumbrado entre los judíos, puesto que los rabinos y doctores de la ley ordenaban se diese gracias á Dios cuantas veces se comiese y se bebiese vino.

Pero como además de ser el que mayor representación tuviese el encargado de dar las gracias éralo á la vez de partir el pan y distribuir el vino, de aquí que no hallen los heterodoxos ninguna novedad en el acto de Jesús.

No pretendemos meternos en disquisiciones, ni pretendemos defender dogma tan firmemente afirmado como el de la transustanciación; es nuestro objeto únicamente resñar la cena última del glorioso fundador del cristianismo á fin de que aquellos que no la conozcan sino por cuadros, estampas, etc., con la realidad escusen de dar pasto y perpetuar la ideología.

Los romanos hacían tres comidas diariamente; el desayuno ó *jentaculum* que generalmente se componía de queso, frutas y vino, la colación ó *prandium*, hecha al mediodía con sólidos calientes ó fiambres, y la cena (*cena*) la más importante de las tres, y que, como nosotros, celebraban al oscurecer, cuando ya habían terminado sus ocupaciones.

A estas comidas las personas ricas invitaban á sus amigos.

Sentados aparecen en cuantos cuadros representan la última cena de Jesús, este y sus discípulos, no siendo verdad; puesto que tanto griegos, como romanos, como judíos, tenían por costumbre recostarse en lechos para comer, y seguramente la última cena no debió celebrarse en *triclinium* rectangulares de tres personas cada uno sino en un lecho corrido en forma de herradura.

Comprueba esto mismo Mateo al decir que la cena se efectuó "en un cenáculo grande." (XIV, 15) y para esto hubo Jesús de enviar por adelantado, dos de sus discípulos á casa de una persona pudiente para prevenirle y para que arreglase lo necesario; es decir, la cama en forma de herradura, y una mesa redonda, una especie de velador.

Estas mesas eran pequeñas, por que en aquel tiempo no se ponía como hoy un plato para cada convidado, ni se usaban tampoco tenedor y cuchara; detalle que acredita la frase de Jesús al referirse á Judas "Uno de los doce, el que *mete conmigo la mano en el plato*." (Marc. XIX, 20).

El nivel de la mesa estaba más bajo que el de los lechos, de modo que recostados en éstos, los comensales comían como hoy se hace en el campo.

El sitio de enmedio es el que debió ocupar Jesús en la mesa por ser el puesto de honor, y la comida debió componerse de lo que se componían las comidas romanas bien servidas, de tres platos; el primero de aperitivos como huevos duros, aceitunas, lechuga, higos etc., el segundo del cordeiro pascual y el tercero de bollos ó trutas.

Como por la mano, llévanos la cena á hablar del caliz (*kilis* de los griegos) el cual se expuso en Génova algún tiempo á la veneración pública.

El *Sacro catino* como los italianos le denominan, trajéronle de Cesárea los genoveses (nos referimos al que usó Jesús en casa de Nicodemus, y cuyo caliz llevó este consigo á Cesárea cuando huía de sus perseguidores).

Este vaso es de forma exagonal, de un pié de diámetro y de cinco pulgadas de profundidad.

Afirma la tradición que el caliz de que se sirvió Jesús en la cena fué el mismo de que se sirvió Abraham cuando dió hospitalidad á aquellos tres ángeles destructores de pecadoras ciudades.

Béda asegura que este caliz tenía la forma de un vaso con dos asas, lo que permite aventurar no era este recipiente el vaso á

que llamaban *calis* los romanos, sino más bien el *catino*, vasija con asas de uso más común, y la cual es indudable debió usarse en la cena.

El caliz, en resumen, no era entonces el que hoy, sino un cuenco ó taza que durante los cinco primeros siglos del cristianismo conservó la misma forma; que en el VI se le agregó el pié, convirtiendo así el cuenco en copa y que solo desde el siglo XV afectó la forma de tulipan que aun conserva.

LA REDENCION

El sol esconde su luz;
El mundo gira rehacio,
¡Una Cruz llena el espacio
Y un mártir llena la Cruz!
Envuelto en negro capuz
El pecado tiembla y gime;
Dios al pecador redime,
Detiene el ave su canto,
Y una madre suelta el llanto
Sobre el Calvario sublime.

¿Por qué lleva esa corona
De espinas su hermosa frente?
¿Por qué al morir, sonriente
A su verdugo perdona?
¿Por qué en herirle se encona
El Centurión iracundo?
¿De sangre un raudal fecundo
Por qué de su pecho brota,
Cuando bastaba una gota
Para redimir un mundo?

Y nació la humanidad:
Los ídolos se rompieron,
Y los Césares cayeron
Y brilló la libertad.

¡Llenando la inmensidad
Se alzó la Cruz soberana!
¡Cayó la impiedad romana,
Y sobre el circo infamante,
Se elevó el templo gigante
De la religión cristiana!

¡Templo de dulce consuelo
Para los que el bien ataben!
¡Templo donde todos caben
Por que es su bóveda el cielo!
¡Templo que con santo anhelo
Le brinda al hombre en su altar,
Una madre que adorar,
Un nombre que defender,
Un misterio en que creer
Y una gloria que ganar!

JOSÉ JACKSON VEYAN.

Sección de noticias.

LEASE el anuncio de José Masforrol inserto en la tercera plana.

Hemos tenido ocasión de ver y apreciar los números que á la festividad de ayer dedicaron nuestros apreciables colegas *Boletín de Comercio* y *La Atalaya*, números que demuestran lo valioso de los literatos que en la confección de ellos tomaron parte, así como que los talleres de grabado, fotograbado etc., de nuestro querido amigo, el decano de la prensa santanderina, don José María Martínez, pueden competir con cualesquiera de los de su género.

Damos la más completa enhorabuena á uno y otro periódico, pero más aun á aquel de cuyos talleres han salido tan perfectamente reproducidos el *Ecce Homo*, de Doré, y el Jesús atado á la columna.

Todo el día de ayer y hoy por la mañana han sido innumerables las personas que han acudido á visitar las iglesias.

Para medida buena la acordada por el Ayuntamiento de Zaragoza.

Con objeto de evitar que la Compañía Arrendataria de Tabacos siga cometiendo abusos, ha acordado llevar á cabo por su cuenta una investigación en los estancos, pesando las cajetillas y los paquetes de picadura, denunciando todos los que no reúnan las condiciones legales.

Como en los paquetes y en las cajetillas va marcado el peso y la calidad del tabaco, todo lo que no sea estar conforme con uno y otro, se considerará como un robo al público que paga, y el Ayuntamiento zaragozano sale en defensa del contribuyente contra los abusos de la Arrendataria.

Sería conveniente, ya que la Arrendataria ha subido los precios del tabaco, que todos los Ayuntamientos de la Península tomaran las mismas determinaciones que toma el Ayuntamiento de la ciudad heroica.

Mañana por la tarde se distribuirán en el salón del Ayuntamiento los premios que se

conceden á los contratistas de carnes por los cebones matados para el consumo.

Ya está anunciada la salida del vapor-correo *San Francisco*, perteneciente á la Compañía Trasatlántica de Barcelona, que ha de inaugurar la línea del Pacífico

Por los carteles hemos visto que comienza el viaje en Pasajes, sigue á Bilbao, Coruña Vigo y otros puertos del litoral gallego, y después de otras escalas en el vecino Reino de Portugal, emprende la marcha para su destino.

Lo que hemos notado es que á Santander se le pospone á otros puertos insignificantes y esto demuestra el cariño que el señor Marqués de Comillas tiene á la veneranda tierra de su señor padre.

Con toda solemnidad salió ayer por la tarde á las cuatro la procesión de *Fueros Santo*, de la parroquia de San Francisco.

Esta tarde á la misma hora de ayer y de la misma iglesia saldrá la procesión del *Santo Entierro*.

Hemos recibido la Defensa que del cabo de artillería, Braulio Sisniega Sisniega, acusado del delito de insulto de obra á un superior, ha leído ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina nuestro querido amigo el primer teniente de Infantería, don Antonio de Quesada, la cual parécenos razonada suficientemente para alcanzar la absolución del procesado.

Agradecemos el envío y deseamos no sea perdida la obra.

Por la dirección general de Auanas se ha publicado una circular por la que se recuerda á todos los fabricantes de sustancias alimenticias y bebidas en cuya preparación entra el azúcar, que por el art. 14 de la ley de 19 de Diciembre del año último en consonancia con lo previsto en el caso 1.º del art. 89 del reglamento está prohibido el uso de la sacarina en la elaboración de los citados productos; y que los contraventores á dichos preceptos, además de estar sujetos á las penas que para el caso señala el Código penal, incurrirán también en el delito de defraudación castigado con la penalidad administrativa que determina el caso 1.º del artículo 9 del citado Reglamento.

Los que por su profesión han de cansar la voz, la emiten con más facilidad usando las PASTILLAS MORELLO. Farmacia: Hontañón y principales.

Por la Alcaldía se interesa la presentación en la misma del que fué guardia civil repatriado Onofre Antolin Expósito para enterrarle de asuntos que le competen; así como también se interesa la del artillero Vicente Sanchez Ladillo á fin de comunicarle órdenes emanadas del Gobierno militar de esta plaza y la del soldado que fué del regimiento de caballería de Hernán Cortés Federico Saez Urbano para hacerle entrega de algunos documentos.

La suscripción oficial en favor de los naufragos ascendía ayer á 26.969'12 pesetas.

La sociedad arrendataria de cerillas, ha acordado suprimir el precinto de las cajas. Con este motivo, los compradores encontrarán facilidades para ver si cortienen ó no el número de cerillas reglamentario.

A las once y media de anoche el guardia nocturno Manuel Muñoz halló á cinco marineros ingleses, á cuatro de ellos tumbados en el jardín al O de el monumento del Machichaco y otro subido en uno de los plátanos allí existentes.

Al ordenarles el sereno retirarse, aunque protestando obedecieron, pero al hallarse á distancia empezaron á apedrear al sereno, carabineros y vigilantes que acudieron al apercibirse de lo que ocurría.

Al pretender detenerlos se metieron en el vapor *orgerrin* atracado al cuarto muelle de Maliaño y desde el cual arrojaron nuevamente piedras una de las cuales dió en el pecho á un carabinero el cual hizo un disparo al aire.

El jefe de carabineros, al darle estos cuenta del hecho, ha ordenado á sus subordinados no permitan saltar en tierra á ningún tripulante del vapor mencionado.

Pasado mañana, primer día de Pascua de Resurrección celebrará de Pontifical nuestro Illmo. Prelado en la Catedral.

Al final de la Misa dará al pueblo la Ben-

dición Papal, una de las señaladas dentro del año.

La suscripción abierta en Sevilla en favor de los naufragos del 17 de Febrero por el director de *La Unión Mercantil é Industrial*, nuestro querido amigo, el excelente montañés, don Prudencio Sanchez y S. de Merodio, ascendía el 10 del actual á la suma de pesetas 2.658.

Parece ser que en breve se publicará el decreto del ministerio de la Gobernación aplazando las elecciones próximas de diputados provinciales.

La Estafeta ha descubierto una cosa que no se sabía hasta ahora, que la adopción de los *sobres monederos* recientemente adoptados para el envío por correo de cantidades de 50 pesetas, no ha sido debida á la iniciativa de la dirección del ramo, sino á la de una empresa particular que se titula constructora y ha celebrado un contrato por seis años con la Compañía Arrendataria, según el cual, la empresa constructora hará el surtido y la Arrendataria venderá por cuenta de la misma, con la comisión de 20 por 100 cuando el precio de cada sobre exceda de 25 céntimos, y 5 céntimos en sobre cuando no llegue á ese tipo.

Con este servicio, que la administración presta gratis, se ha venido á conceder á un particular, *sotto voce*, sin concurso, sin publicidad, sin nada, en fin, un monopolio, puesto que no solo no se admite otro medio para el envío de esas cantidades en metálico, sino que la administración no se compromete á indemnizar, en caso de extravío, más que á los que utilicen los sobres monederos.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio. Daoiz y Velarde, 15.

Debiendo procederse en este mes á la rectificación del censo electoral, las personas que lleven más de dos años de residencia fija en un Ayuntamiento pueden reclamar su inclusión en las listas.

La Cámara de Comercio de la Coruña ha dirigido una exposición al ministro de Hacienda, en súplica de que se exima de todo impuesto á la navegación entre los puertos de La Coruña y El Ferrol.

LO QUE NECESITAN los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y claudicantes, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación.

Muy Sr. mío: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos,



Carmen González

con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son insuperables. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debido sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente demedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado de desarrollo. Teniendo peores resultados administréla la Emulsión Scott, de la que sólo usó dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirla á tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede V apreciar por el retrato que le adjunto.

Autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. atto. S. B. q. b. s. m. ANGEL GONZÁLEZ.

Madrid 27 Febrero 1899.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfitos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

Las enfermedades de languidez y consunción, dependen con frecuencia de una asimilación insuficiente y deperdición del fosfato de cal indispensable para la nutrición de los músculos y los huesos, y para la salud en general. El JARABE DE DUSART, al lactofosfato de

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

cal, y el VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU son los remedios indicados en estos casos por las eminencias del cuerpo médico.

No basta con tomar hierro para cortar la anemia, los pálidos colores, las irregularidades mensuales; es además necesario que el hierro sea soluble y asimilable, como el Fosfato de HIERRO DE LERAS, que restituye a la sangre el hierro que necesita y a los huesos el fosfato.

Muchas personas consideran equivocadamente, las erupciones cutáneas, de la cabeza ó del rostro, como un bien para los niños. No son más que manifestaciones de linfatisimo, y para curarlas se receta el JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT Y C. preparado en frío y de pronta cuan segura acción.

Despachos telegráficos.

Madrid 12

Con motivo de la festividad del día los círculos políticos han carecido de toda animación.

El escultor señor Bulliure se ha encargado definitivamente de la ejecución del jarrón alegórico que la municipalidad de Buenos Aires regalará a la Regente.

El eminente escultor se promete realizar una verdadera y notable obra de arte, no por las cincuenta mil pesetas que por él paga el citado municipio sino por la significación del obsequio.

El señor Maura, al cual acompañan los señores Sanchez Guerra, Alonso Martinez, marqués de Ibarra, conde de Retamoso y San Miguel se halla en Sevilla donde fué objeto de un brillante recibimiento.

En casa del diputado a Cortes por aquella circunscripción, donde se halla alojado, el señor Rodríguez de la Borbolla ha recibido la visita de gran número de amigos y admiradores.

Se ha ido a pique un torpedero francés que se hallaba en el arsenal de Atenas.

Hay verdadera ansiedad en Sevilla para escuchar el discurso que habrá de pronunciar el señor Maura en el meeting que habrá de efectuarse en el magnífico teatro de San Fernando.

Ha llegado a esta Corte la esposa del señor Sanchez Arjona, hija del presidente del Congreso.

Los liberales gamacistas de Sevilla obsequiarán el domingo con un banquete al señor Maura.

El banquete se celebrará en el teatro de Eslava.

Pasan de 300 las personas suscriptas para dicho acto.

La Gaceta publica hoy los decretos promulgando las leyes relativas a los movillados de Ultramar y al pago de 10 millones de pesetas por los astilleros del Nervión.

Hoy han permanecido cerradas las tablerías reguladoras hasta las seis de la tarde. Mañana, en cumplimiento de la ley harán lo mismo.

Después de haber almorzado en Alicante en casa del Alcalde señor barón de Petrés y de visitar el Club de Regatas, el ministro de Hacienda, señor Villaverde, marchó a Elche acompañado del Gobernador civil y Alcalde de Alicante.

Regresan a la hora en que telegrafio.

Sigue comunicando detalles la prensa inglesa acerca de la derrota grave que han sufrido las tropas británicas al Sur de Brandfort.

El resultado del combate fué la desaparición de la columna británica, puesto que ésta tuvo 600 bajas y dejó al enemigo 900 prisioneros, cayendo además en su poder toda la impedimenta.

Este hecho ha producido en toda Inglaterra verdadero aplamamiento en la opinión.

Continua atrincherándose y preparando la resistencia el generalísimo Roberts en Bloemfontein.

Corre el rumor de que Rusia se prepara a entablar negociaciones diplomáticas con los beligerantes para intentar el arreglo de la cuestión trasvaalense.

Circula con insistencia el rumor de haber muerto el jefe de las fuerzas inglesas Baden Potwell, á consecuencia de las heridas recibidas en el combate de Dewetsdorp.

Comunica el generalísimo Roberts que el martes último los cañones de Buller lograron reducir a silencio las baterías enemigas. Los ingleses tuvieron cuatro muertos y ocho heridos.

La división inglesa que manda el general Carrington y que desembarcó en Beira se ha dirigido a Victoria en la frontera del Transvaal.

El propósito de Carrington es situar sus tropas en Marendelles y Victoria.

El martes último se estaban librando algunos combates cerca de Elandslaagte sin que se sepa quienes llevaban ventaja.

Parece que con estas operaciones tratan los boers de cortar las comunicaciones del ejército de Buller.

El próximo domingo de Pascua se celebrará en Vendrell un meeting de propagan-

da catalanista, en el cual se disertará sobre las bases aprobadas del programa de Manresa.

Las empresas teatrales han acordado suprimir los carteles de los espectáculos en vista del impuesto que por este concepto se les exige.

Telegrafian de Sevilla que el señor Maura acompañado por los señores marqués de Ibarra, conde de Retamoso, Sanchez Guerra, San Miguel, Rodriguez de la Borbolla y otros amigos políticos ha presenciado el desfile de las procesiones desde uno de los palcos de la carrera.

Los artistas de la compañía de ópera que ha de actuar en el teatro de San Fernando cautan en este momento en la Catedral el Miserere de Eslava.

La Reina ha firmado, entre otros un decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales Cortés y Segura y al capitán de navío de primera, señor Sostoa.

Siguen animadas las sesiones que celebran en la Asamblea los catedráticos del Instituto, habiendo aprobado por unanimidad dos de los puntos más importantes sometidos a discusión, que son los que siguen: "Causas de la crisis por que atraviesan la enseñanza y el profesorado."

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Filetes de merluza a la inglesa

JOSE MASFORROL GARCIA

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

AGENCIA GRAL. DE NEGOCIOS

Sirve con exactitud cuantos pedidos de cocos, caoba, cedro, fustete y cacao se le confiera. Admite cuantas consignaciones comerciales se le confien, contando con buenos depósitos para detallar las mercancías, y no sacrificarlas en el muelle POR MALAS VENTAS. Acepta poderes para la administración de fincas rústicas y urbanas, representa agencias de periódicos marcas de fábricas registradas para evitar falsificaciones, patentes de invención, y cuantos asuntos se le confien con buenas referencias.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid, llegada a la Administración, 10 mañana.—Salida 2-25 tarde. El de Bilbao llega a las 11-30 m.—Salida 2-10 tarde.

El de Cabezón de la Sal, llegada 1-30 tarde, Salida 2-10 t.

El de Peñacastillo, llegada 12 m, Salida 3 t. El de Cueto, Monte y San Román, llegada 12 m. Salida 3 t.

Línea francesa.—Salidas para Habana y México el 22 de cada mes. Llegadas del 26 al 28 aproximadamente. Salidas para Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. el 28.

Llegadas del 14 al 15 aproximadamente. FERRO-CARRIL DEL NORTE Salidas de Santander a Madrid: Mixto 10 m., Correo 3 t.

Llegadas: C. 9-45 m.; M. 5-10 t. Salidas de Santander a Barcelona: 7-30 m. y 5-18 t.

Llegadas: 9 m. y 9-5 n. Salidas Barcelona a Santander: 6 m. y 4-54 t.

FERRO-CARRIL DE BILBAO Salidas de Santander a Bilbao: 8-15 m, 12-40 y 5-5 t.

Estos trenes combinan en Traslaviña para Castro-Urdiales.

Llegadas: 11-12 m. 4-23 t. 8-38 n. Salidas de Santander a Marrón: 4-10 t. Llegada: 8-52 m.

Salidas de Marrón: 7-10 m. Salidas de Santander a Solares: 8-40 m, 12-20 3-15 y 6-30 t.

Llegadas: 7-58, 10-8 m., 2-63, 6-10 t. Salidas de Solares a Santander: 7-20, 9 30 m 2-15 y 5-25 t.

Coches.—En el Astillero para Selaya y Villacarriedo; en Solares para La Cavada, Liérganes y Entrambasaguas; en Gama para Escalante, Argoños y Santoña; en Treto para Laredo, y Liendo; en Gibaja para Ramales, Lanestosa, Valle de Soba y Ruesga; en Villaverde de Trucios para Trucios y en Güeñes (Aranguren) para Galdames.

FERRO-CARRIL CANTABRICO Salidas de Santander a Cabezón: 7-40 y 11-20 m. 2-30 y 5-30 t.

Llegadas: 9-15 m. 1-20, 4-33 y 7-5 t. Salidas de Cabezón a Santander: 7-25 y 11-40 m. 2-30 y 5-20 t.

Los trenes de las 7-40 y 2-30 enlazan con los coches de Infiesto y en Requejada para Suances. Coches.—En Puente San Miguel para Santillana; en Cabezón para Cabuerniga, Comillas y Llanes ó Infiesto.

A pesar de todo, pusimos a buscar con la tenacidad y ceguera propias del desesperado. Yo arranqué las puertas de los armarios. Santiago destrozó los muebles; arrancamos los cercos de las ventanas y reunimos cuanto madera pudimos hallar a mano.

Pero pronto el sentimiento de la realidad volviendo la cordura a nuestros cerebros, nos hizo comprender la inutilidad de aquellos mezuquinos trozos de madera que arrojamos desechados para ponernos a buscar de nuevo. El que nos hubiese visto dar vueltas por la habitación, hubiéranos tomado seguramente por fieras enjauladas.

Cuando me convencí de que nada encontraba, me detuve ante aquel amasijo de pedacitos de madera y de muebles rotos...

Mi última esperanza se fué, y al irse, solo me dejó el convencimiento de mi impotencia y mi miseria.

El agua subía; las roncadas voces del Duran nos llamaban coléricas. Entonces, sollozando como un chiquillo estreché a Babet entre

A cada crugido el miedo invadía mi corazón; que todas mis más caras afecciones estaban allí, sobre aquel vacilante piso sacudido por las aguas. Parecíame que descendíamos ya al fondo del río, y veía con horror cómo mi mujer y mis hijos se debatían entre aquellas cenagosas ondas que rugían bajo la ventana.

Y el agua subía incesantemente, y el frío sudor del miedo bañaba mis sienes.

—Los momentos son preciosos, dijo Santiago con angustioso acento. Si permanecemos aquí, vamos a ser aplastados bajo los escombros. Es preciso buscar tablas y construir una balsa...

La fiebre le hacía decir esto. Es verdad que hubiera preferido mil veces encontrarme en el centro del río con cuatro mal unidas cañas, a estar bajo el techo de aquella casa que amenazaba hundirse, pero, por desgracia no teníamos nada de lo que Santiago pedía, cuando hablaba de construir una balsa, como los condenados a muerte de forjar una llave que les abra la puerta del calabozo.

El río tenía remolinos siniestros, y las luces de gas al reflejarse en él, se prolongaban como espadas de fuego.

La silueta del Chatelet y las torrecillas se destacaban negras sobre el sombrío cielo, simulando las más extrañas figuras.

El permanecía allí, vacilante.

El viento que agitaba sus cabellos, calmó su fiebre.

—¿El suicidio? Y ¿para qué? se dijo.

¿No hay más que París en el mundo?

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, a 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid
EN SANTANDER:
Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR
J. URIACH Y C.^a - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO




CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

50 Pildoras saludables de Muñoz

CÉNTIMOS

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cénts. puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales, farmacias de España.

CAJA

Venta en Santander: SENOR ONTAÑON.



INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCIÓN CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO: 3 pesetas. POR CORREO, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, **HUERTAS, 15, MADRID**, y en todas las farmacias bien surtidas.

DEPOSITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.

INYECCIÓN CUBAS—INYECCIÓN CUBAS—INYECCIÓN CUBAS—INYECCIÓN CUBAS



cio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8—SANTANDER

VINO DE

PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes y circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comer-

Medallas: Exposición Universal París 1878, Anvers 1885, Barcelona 1888, Madrid 1893

EL VINO DE PEPTONA CATTILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTÓMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exíjase la **PEPTONA CATTILLON**, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

St-Martin, 3, París y buenas Farmacias.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

DEPILATORIO

NO IRRITA EL OJITO

QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ

PRECIO 2'50 P. 14 BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS.

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de **PAPEL DE CARTAS Y SOBRES** comerciales



— 4 —

LAS CUATRO ESTACIONES

(FRAGMENTO)

.....

IV

A cada momento crecía el peligro: el agua subía amenazando desde el cerco de la ventana inundar la habitación. No aguardábamos socorro de ningún género, y estremecíamos sentir el suelo bajo nuestros pies. Se hubiera creído que un formidable ariete asestaba sordos y continuos golpes sobre las paredes de la granja. Las sacudidas eran profundas, graves y de aterradora regularidad. La casa debía ceder el puesto á la impetuosa corriente que la azotaba.

mis trémulos brazos, y supliqué á Santiago viniera á nuestro lado; queria que todos muriésemos al mismo tiempo y en el mismo sitio; Santiago se habia asomado á la ventana: de repente.

—Padre, gritó, nos hemos salvado; ven y verás.

Efectivamente; el techo do un tinglado arrancado por la corriente, arrastrado por las aguas, acababa de detenerse ante la ventana. Largo de algunos metros, estaba formado de ligeras cañas y ramaje, flotaba perfectamente y en aquel caso podia hacer el oficio de la mejor balsa. Uní las manos; hubiera adorado aquello que el acaso nos deparaba.

Santiago, despues de atarlo sólidamente á la ventana, saltó sobre él recorriéndole para asegurarse de su solidez.

Resistió la prueba; podíamos, pues, aventurarnos sin temor.

—¡Oh! dijo Santiago en un acceso de alegría; nos llevará bien á todos, lo difícil será dirigirla.